

5.6.7. (07.00.15) ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
5.6.7. ТАЪРИХИ МУНОСИБАТҲОИ БАЙНАЛҲАЛҚИ ВА СИЁСАТИ ХОРИҶИ
5.6.7. HISTORY OF INTERNATIONAL RELATIONS AND FOREIGN POLICY

УДК 94 (100-87)

DOI 10.24412/2413-2004-2023-2-53-62

**О ВТОРОМ ЭТАПЕ «ПРЕКРАСНОЙ
ЭПОХИ» В ИСТОРИИ
ТАДЖИКСКО-ФРАНЦУЗСКИХ
ОТНОШЕНИЙ (2021-2022 гг.)**

**РОҶЕЪ БА МАРҶИЛАИ ДУЮМИ
«АҲДИ БОШУКӮХ» ДАР ТАЪРИХИ
РАВОбИТИ ТОҶИКИСТОНУ
ФАРОНСА (СОЛҲОИ 2021-2022)**

**ABOUT THE SECOND STAGE
OF THE "BEAUTIFUL ERA" IN THE
HISTORY OF TAJIK-FRENCH
RELATIONS (2021-2022)**

Шарифзода Фирдавс Абдуфаттоҳ, первый секретарь Министерства иностранных дел Республики Таджикистан, канд. истор. наук (Душанбе, Таджикистан)

Шарифзода Фирдавс Абдуфаттоҳ, котиби якуми Вазорати корҳои хориҷии Ҷумҳурии Тоҷикистон, н.и.таърих (Душанбе, Тоҷикистон)

*Sharifzoda Firdavs Abdufattoh, The First Secretary of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Tajikistan, candidate of historical sciences (Dushanbe, Tajikistan)
e-mail: firdavs.sharifzoda@mfa.tj*

С опорой на сведения, почерпнутые из книг и первоисточников, текущих архивов МИД и посольства Республики Таджикистан в Париже, официальных отечественных и зарубежных электронных изданий, иных научных и статистических материалов, затрагивается широкий спектр вопросов таджикско-французского сотрудничества в период 2021-2022 гг. Подробно освещается и анализируется официальный визит Президента Республики Таджикистан во Францию 13-14 октября 2021 года, другие визиты высокого уровня делегаций двух стран. В заключении даются полезные рекомендации и высказаны идеи по задействованию потенциала сотрудничества в различных перспективных направлениях и форматах: не останавливаться на достигнутом, а приложить дополнительные усилия и принять более настойчивые и эффективные меры для дальнейшего обогащения и интенсификации сотрудничества во всех сферах.

Ключевые слова: *Таджикистан, Франция, международные отношения, внешняя политика, история, безопасность, межпарламентское сотрудничество, экономическая и культурная дипломатия, соглашения*

Дар асоси маълумоте, ки аз китобҳо ва сарчашмаҳои аввалия, бойгонии ҷорӣи Вазорати корҳои хориҷӣ ва Сафорати кишвар дар Париж, наширияҳои расмии электронии дохилию хориҷӣ ва дигар маводи илмию оморӣ ба даст омадааст, доираи васеи масоили равобитӣ Тоҷикистону Фаронса дар давраи солҳои 2021-2022 ба риштаи таҳқиқ қашида шудааст. Боздиди расмии Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон аз кишвари Фаронса дар соли 2021, табодули таширфҳои дигар ҳайъатҳои сатҳи баланд мавриди таҳлилу баррасии муфассал қарор гирифтааст. Дар ҷамъбаст оид ба истифодаи иқтисодӣ ҳамкориҳо дар самту қолабҳои гуногуни ояндадор пешниҳоду тавсияҳои муфид дода шудаанд: қонё нагардидан аз сатҳи ба даст омада, балки ба харҷ додани кӯшишҳои иловагӣ ва андешидани тадбирҳои нисбатан пайғирона ва самарабахш баҳри минбаъд ганӣ гардонидану тавсеа башидан ба ҳамкорӣ дар ҳамаи соҳаҳо.

Калидвожаҳо: Тоҷикистон, Фаронса, муносибатҳои байналмилалӣ, сиёсати хориҷӣ, таърих, амният, ҳамкориҳои байнипарлумонӣ, дипломатияи иқтисодӣ ва фарҳангӣ, созишномаҳо

The article reviews a wide range of Tajik-French cooperation issues of 2021-2022 period, based on information gleaned from books and primary sources, current archives of the Ministry of Foreign Affairs and Tajik Embassy in Paris, official domestic and foreign electronic publications as well as other scientific and statistical materials. The official visit of the President of the Republic of Tajikistan to France on October 13-14, 2021 as well as exchange of visits of other high-level delegations are highlighted and analyzed in detail. In conclusion, useful recommendations and ideas are given to use the potential of cooperation in various promising areas and formats: not to rest on laurels, but to make additional efforts and take more persistent and effective measures to further improve and strengthen cooperation in all areas.

Key words: *Tajikistan, France, international relations, foreign policy, history, security, inter-parliamentary cooperation, economic and cultural diplomacy, agreements*

Общеизвестно, что для мирового сообщества, в том числе для нашей страны, 2020 год был трудным, так как пандемия COVID-19 негативно повлияла на все формы международных отношений. Тем не менее, в сложившихся условиях пандемии, принимая во внимание данную ситуацию, внешнеполитический курс Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона был направлен на защиту и продвижение национальных интересов и укрепление политического авторитета Таджикистана на международной арене. Так, именно в феноменальный период 2018-2022 гг., символично и обоснованно названный автором «прекрасной эпохой», открылась новая веха в истории двусторонних отношений между Республикой Таджикистан и Французской Республикой, укрепившая доверие и искреннюю дружбу во взаимоотношениях двух стран.

Хотя весь 2020 год прошел в тревожной, сопряженной с пандемией атмосфере, уже 12 января 2021 года по инициативе таджикской стороны был организован 4-й раунд межведомственных политических консультаций по видеоконференцсвязи. Стороны обсудили широкий спектр вопросов таджикско-французского сотрудничества: развитие коммерческого и туристического обмена, культурные и лингвистические связи, расширение договорно-правовой базы отношений, многосторонние и региональные вызовы [7].

Следует отметить, что 3 февраля того же года по инициативе диппредставительства Таджикистана в Париже и при поддержке Министерства Европы и иностранных дел Франции и Комитета по развитию туризма при Правительстве Таджикистана в онлайн-формате состоялось специальное мероприятие по презентации богатого туристического потенциала Таджикистана, обмена соответствующим опытом с Францией. Данное мероприятие с участием руководства Комитета по развитию туризма, Французского агентства по развитию туризма Atout France, профсоюза туроператоров Франции (SETO), Французской ассоциации горного туризма Cluster Montagne, французской НПО Tétraktys, таджикских туристических компаний Panjakent Intour, Saygi Vatan, руководителей Ассоциации туризма Таджикистана и гостиницы HYATT Regency стало обнадеживающим событием в повестке дня постепенно активизирующегося таджикско-французского диалога [11].

2021 год в плане логического продолжения усилий и неподдельного содружества руководителей двух стран, в особенности благодаря активному осуществлению принципов

политики открытых дверей был беспрецедентно успешен. «Ландшафт» взаимоотношений непрерывно обогащался, расширились перспективные горизонты и формировались конкретные очертания «мозаики» многообещающих отраслей сотрудничества.

В русле сказанного 25 августа 2021 года Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон провёл телефонный разговор с Президентом Французской Республики Эммануэлем Макроном. Суть и содержание беседы были лаконично отражены в пресс-коммунике официального сайта Елисейского дворца (Администрация Президента Франции), которое мы частично цитируем здесь ввиду чрезвычайной важности заявлений и намерений французской стороны: «...Президент Французской Республики выразил удовлетворение уровнем и качеством диалога между Францией и Таджикистаном, изложил свою позицию по отношению к развитию и укреплению новых областей сотрудничества, особенно по вопросам границы.

Два лидера выразили глубокую озабоченность ситуацией в Афганистане и обменялись мнениями о положении афганских беженцев, а также о последствиях прихода к власти талибов в Кабуле. Стороны договорились продолжить сотрудничество в целях обеспечения региональной стабильности и безопасности. Президент Французской Республики пригласил Президента Таджикистана Эмомали Рахмона посетить Францию. Он примет высокопочтительного гостя 13 октября» [6].

Таким образом, 13 октября в Париже в Елисейском дворце Президента Таджикистана Эмомали Рахмона тепло и радушно встретил Президент Франции Эммануэль Макрон.

В своем заявлении перед широким кругом журналистов президент Э. Макрон подчеркнул, что Франция и Таджикистан скоро отметят 30 лет с момента установления дипломатических отношений, неуклонно развивающихся в обстановке доверия и весьма тесного диалога по вопросам безопасности и экономического и культурного сотрудничества. Он заявил, что данный визит предоставляет случай углубить диалог по региональной безопасности в настоящий период неопределенности. Эммануэль Макрон акцентировал внимание на помощи, которую Франция может оказать Таджикистану для стабилизации ситуации, и на весомом вкладе, который она может внести для покоя и процветания всего региона [10].

В свою очередь президент Таджикистана Эмомали Рахмон выразил коллеге искреннюю признательность за официальное приглашение посетить Францию с визитом, который он оценил в качестве ещё одного примера близких и дружественных отношений между двумя странами. Лидер нации изъявил готовность к дальнейшим совместным шагам по укреплению и расширению таджикско-французских отношений дружбы и сотрудничества [4].

В ходе переговоров на высшем уровне президенты Эмомали Рахмон и Эммануэль Макрон основательно обсудили вопросы дальнейшего расширения сотрудничества в сферах энергетики, металлургии, лёгкой и химической промышленности, машиностроения и добычи полезных ископаемых. Также были рассмотрены широкие возможности для кооперации в сферах логистики, транспорта, телекоммуникаций и электроники, развития сельского хозяйства и туристической инфраструктуры.

Подчеркнув важность торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, стороны отметили, что обе страны имеют огромный потенциал для увеличения объемов товаров и продукции, а также стимулирования инвестиций. Президент Таджикистана выразил заинтересованность в реализации инфраструктурных и промышленных проектов, а также в привлечении современных технологий и создании совместных предприятий в отраслях, представляющих взаимный интерес [14, с. 291].

Лидеры двух стран констатировали важность оживления работы Совета предпринимателей Таджикистана и Франции в деятельности Международного объединения предпринимателей Франции MEDEF International для активизации сотрудничества в торгово-экономической сфере.

В ходе встречи главы государств отдельно сфокусировали внимание на развитии отношений в культурной и гуманитарной сферах, науке и образовании. В частности было отмечено, что обеспечение школ Таджикистана преподавателями французского языка, открытие филиалов французских университетов в нашей стране, выделение квот для студентов гуманитарных, экономических, финансовых, точных и инженерных наук, туризма, менеджмента и политологии для обучения во французских вузах придаст импульс образовательному обмену. В завершение встречи в верхах Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон пригласил Президента Французской Республики Эммануэля Макрона посетить Таджикистан с ответным официальным визитом в удобное для него время [3].

Вечером того же дня в Люксембургском дворце Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон встретился с Председателем Сената Франции г-ном Жераром Ларше.

Собеседники рассмотрели широкий круг вопросов таджикско-французской повестки дня, в том числе политические и межпарламентские отношения через призму надежного партнерства, приоритетное место Франции во внешней политике Таджикистана, удовлетворение нынешним уровнем сотрудничества и преданности делу для дальнейшей интенсификации выгодного взаимодействия между двумя странами.

В частности было подчеркнуто, что межпарламентские связи занимают особое место в двусторонних отношениях, поэтому активизация работы Группы дружбы «Франция-Центральная Азия» французского сената будет способствовать укреплению доверия, углублению диалога, а также расширению договорно-правовой базы взаимоотношений. Была выражена готовность Таджикистана изучить передовую систему парламентских и правовых норм Франции.

В плане торгово-экономического сотрудничества было признано необходимым продвигать совместные инвестиционные проекты с использованием богатого опыта и капитала Франции, возможностей французских компаний и предприятий.

В ходе дискуссии о положении дел в области региональной безопасности стороны обговорили пути урегулирования ситуации в Афганистане, о привлечении внимания международного сообщества к устранению гуманитарного кризиса в этой многострадальной стране, вовлечении в стабилизацию ситуации международных организаций, в том числе ООН [14, с. 294].

14 октября, во второй день официального визита во Францию, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон выступил на торжественной церемонии открытия Дня культуры Таджикистана и выставки народных ремёсел страны в ЮНЕСКО. Была организована красочная творческая программа деятелей искусств Таджикистана и талантливой молодежи. За гала-концертом в большом зале штаб-квартиры Организации наблюдали многочисленные зрители – друзья Таджикистана: французские сенаторы и депутаты, политические, государственные и общественные деятели, представители государственных ведомств Франции и научно-просветительских, деловых и инвестиционных кругов этой страны, послы и члены дипломатического корпуса, аккредитованного в Париже, руководство и ответственные лица ЮНЕСКО и других

международных организаций, таджикская диаспора и общества народов других стран, сотрудники масс-медиа [11].

В целом президентский визит во Францию 2021 года вкупе со всеми проведенными мероприятиями воспринимался коллективом посольства страны в Париже как «дипломатический праздник», «торжество синтеза истории, политики, культуры, дипломатии».

Следует подчеркнуть, что, по словам высокопоставленных дипломатов МИД Франции, согласие французской стороны (то есть Э. Макрона – прим. авт.) на второй визит главы зарубежного государства на протяжении двух неполных лет является феноменальным, практически уникальным событием для их географической зоны ответственности (Континентальной Европы).

Месяц спустя, 10-12 ноября 2021 года, в Париже с рабочим визитом находился министр иностранных дел Республики Таджикистан Сироджиддин Мухриддин, в ходе которого на встречах с советником Президента Франции по вопросам Континентальной Европы и Турции Изабель Дюмон, Государственным секретарем Министерства Европы и иностранных дел Франции Жаном-Батистом Лемуаном и директором Национального музея азиатских искусств «Гиме» г. Парижа Софи Макариу он выразил глубокую признательность за всестороннюю поддержку в проведении официального визита Президента Таджикистана во Францию и исторической выставки в музее «Гиме» [11].

2022 год был знаменательной вехой в истории таджикско-французских взаимоотношений, так как Таджикистан и Франция в марте этого года отметили 30-летие установления дипломатических отношений. По этому случаю 11 марта президенты двух стран, Эмомали Рахмон и Эммануэль Макрон, обменялись поздравительными посланиями.

Глава Таджикистана, выразив в телеграмме удовлетворение последовательным развитием межгосударственных отношений и многогранного взаимовыгодного сотрудничества двух стран, отметил, что за этот период они приобрели новые созидательные аспекты. Он назвал дальнейшее расширение и наращивание сотрудничества с Францией одним из важных направлений во внешней политике Таджикистана.

В свою очередь президент Франции выразил радость в связи с активизацией франко-таджикского политического, культурного и экономического обмена за последний год, в частности благодаря визиту своего коллеги в Париж в октябре 2021 года. Он выразил желание продолжить совместную работу по всем направлениям, обозначенным в ходе визита Лидера таджикской нации во Францию. Было подчеркнуто намерение и дальше продолжить начатый стратегический диалог о ситуации в Афганистане и ее влиянии на региональную безопасность в Центральной Азии [5].

Март 2022 года был символичен также тем, что стороны подписали дорожную карту по развитию сотрудничества между Таджикистаном и Францией на 2021-2026 гг. Документ 15 марта 2022 г. подписали министры иностранных дел Таджикистана Сироджиддин Мухриддин и Франции Жан-Ив Ле Дриан [12].

В дорожной карте Таджикистан и Франция выразили заинтересованность в интенсификации и диверсификации двусторонних политических, экономических и торговых отношений. Исходя из положений дорожной карты, в политическом плане Таджикистан и Франция подтвердили готовность проводить на регулярной основе двусторонние политические консультации и вести совместную работу по развитию двусторонних отношений во всех сферах. В частности, согласно документу, стороны будут

и впредь проводить двусторонние культурные мероприятия, такие как выставка «Таджикистан – страна золотых рек» в музее «Гиме». В этой связи во Франции могут быть организованы различные культурные и экономические мероприятия, направленные на ознакомление французских компаний и широкой общественности с Таджикистаном. Более того, будут поощряться и другие сферы сотрудничества, в частности в научном и лингвистическом плане.

В разделе о развитии отраслевого сотрудничества Таджикистан и Франция высказались за продолжение экономического сотрудничества в структурных отраслях, где уже существуют действующие проекты: металлургия; гражданская авиация; гидроэнергетика; агропромышленный комплекс и розничная торговля. Кроме того, стороны подтвердили дальнейшее намерение диверсифицировать экономические связи, уделяя особое внимание новым отраслям, отнесенным к числу приоритетных во время состоявшегося в 2019 г. визита во Францию Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона: возобновляемая энергетика; промышленность; экология; объединение линий электропередачи; авиация; научно-исследовательская деятельность и здравоохранение; коммунальное обслуживание и управление экологическими рисками; сельское хозяйство; разведка полезных ископаемых.

В части содействия контактам и партнерским связям между экономическими субъектами государственного и частного секторов, Таджикистан и Франция обязались вести совместную работу в следующих целях: содействие двусторонним обсуждениям с целью улучшения делового климата; поощрение контактов между деловыми кругами Таджикистана и Франции при поддержке Международного объединения французских предприятий MEDEF International и путем посещения компаний, в частности посредством организации бизнес-форумов в Душанбе и в Париже.

Период 5-9 июня 2022 года был примечателен тем, что в это время в Таджикистане с рабочим визитом находилась делегация членов французского сената под руководством председателя Группы дружбы «Франция-Центральная Азия», сенатора Эрве Море. Программа визита была насыщенной и включала ознакомительные поездки в Дангару, Дарваз (Калаи Хумб), Куляб, передвижение вдоль таджикско-афганской границы по реке Пяндж (в сопровождении и с докладом о ситуации представителей пограничных войск страны) и посещение стройплощадки сооружения века – Рогунской ГЭС. Делегация сенаторов также приняла участие в работе Второй Международной конференции высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 гг.» [13].

7 июня состоялась встреча министра иностранных дел Республики Таджикистан С. Мухриддина с делегацией французских сенаторов, в ходе которой был рассмотрен широкий круг вопросов, включая динамику развития двусторонних отношений между Таджикистаном и Францией, вопросы региональной безопасности, водно-энергетическую проблематику [2].

Необходимо отметить, что руководство двух стран поддерживает регулярные контакты и консультации по важнейшим вопросам двусторонней и глобальной повестки дня. Так, 26 ноября 2022 года по инициативе французской стороны состоялся телефонный разговор Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона с Президентом Франции Эммануэлем Макроном, в ходе которого в первую очередь была подчеркнута значимость продолжения совместных усилий с целью последовательной реализации договоренностей двух стран, достигнутых в ходе переговоров на высшем уровне в Париже в 2021 году. Во

время беседы стороны обсудили актуальные вопросы региональной безопасности и сотрудничества в противодействии современным вызовам и угрозам [9].

8 декабря того же года в ходе рабочего визита в Париж министр иностранных дел Республики Таджикистан Сироджиддин Мухриддин встретился с министром Европы и иностранных дел Французской Республики г-жой Катрин Колонна. Собеседники, выразив удовлетворение плодотворными результатами официального визита Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона во Францию в октябре 2021 года и имевшим место диалогом на высшем уровне, акцентировали готовность сторон к дальнейшему обогащению взаимоотношений между двумя странами [1]. Министр Колонна приветствовала укрепление двустороннего политического диалога и заявила о готовности организовать в ближайшее время очередной раунд политических консультаций между двумя министерствами иностранных дел. Французский дипломат также призвала продолжить реализацию дорожной карты по развитию сотрудничества между Францией и Таджикистаном. Кроме того, на переговорах министры затронули вопросы, которые обсуждались в ходе телефонного разговора лидеров двух стран в ноябре 2022 года. Министр Колонна заявила о готовности Франции оказать Таджикистану поддержку в обеспечении безопасности его границы с Афганистаном [8].

Безусловно, проблема защиты протяженной таджикско-афганской границы, вблизи которой в северных провинциях Афганистана временами наблюдается скопление боевиков, включая членов террористических и экстремистских групп, нашедших убежище в этой захваченной талибами стране, вызывает особую обеспокоенность Правительства Таджикистана под руководством Эмомали Рахмона. В этой связи взаимовыручка и помощь таких надежных партнеров Таджикистана, как Франция, как никогда актуальна и своевременна в противодействии вызовам региональной безопасности.

В контексте развития взаимовыгодных торгово-экономических отношений можно констатировать ощутимый прогресс в наращивании товарооборота между Таджикистаном и Францией, который в 2022 году достиг 66,5 млн долл. США (увеличение в 3,5 раза по сравнению с аналогичным показателем 2021 года). Более того, объем французских инвестиций в таджикскую экономику в 2007-2022 годы увеличился до 132 млн долл. США (100 млн долл. США – прямые иностранные инвестиции). Ввиду увеличения торгового обмена между двумя странами и для придания мощной синергии всему комплексу взаимоотношений Таджикистана и Франции желательно повторно поставить вопрос об учреждении Совместной межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, а также проработать возможность создания отдельных межведомственных механизмов взаимодействия: совместных рабочих групп по сотрудничеству в экономике и промышленности, энергетике, сельском хозяйстве, туризме, образовании и науке, медицине и здравоохранении, обороне и безопасности и т.п.

Принимая во внимание приведенные для обоснования нашего первоначального тезиса аргументы, факты и сведения, мы можем заключить, что в период 2018-2022 годов мир действительно стал свидетелем «прекрасной эпохи» в истории таджикско-французских отношений. Анализируя данный исторический контекст, отрадно отметить, что за эти пять лет политико-дипломатический диалог значительно укрепился благодаря двум визитам Президента Таджикистана Эмомали Рахмона во Францию, двум раундам политических консультаций, обмену плодотворными визитами высокопоставленных политических и парламентских делегаций. Договорно-правовая база отношений была доведена до 23-х документов о сотрудничестве, были заключены взаимовыгодные коммерческие контракты

и инвестиционные соглашения, древняя история и богатая культура благородного таджикского народа были представлены во всей красе в центре Европы – Париже.

Но, несмотря на заметный прогресс в таджикско-французских взаимоотношениях, целесообразно не останавливаться на достигнутом, а приложить дополнительные усилия и принять более настойчивые и эффективные меры для дальнейшего обогащения и интенсификации сотрудничества во всех сферах. По мнению автора, таджикской дипломатии в партнерстве с французской стороной предстоит еще многое сделать – организовать ответный визит Президента Франции в Душанбе, активизировать механизм межведомственных политических консультаций, содействовать регулярному проведению бизнес-форумов, научных симпозиумов, туристических презентаций, фотовыставок, конференций об индустриальной, сельскохозяйственной и технологической кооперации двух стран. Следует не забывать и об обмене визитами делегаций высокого уровня (политических, парламентских, экономических, научно-культурных и т.д.), окончательно согласовать находящиеся на рассмотрении проекты соглашений, довести до логического конца вопрос об открытии авиарейсов Душанбе-Париж-Душанбе и реализовать много других созидательных планов. Уверены, что при наличии доброй воли, взаимного доверия и уважения их высшей политической элиты, оба государства сумеют представить еще более впечатляющие результаты во имя развития и углубления таджикско-французских отношений в последующие годы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. *Встреча Министра иностранных дел Таджикистана с министром Европы и иностранных дел Франции [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/11734/vstrecha-ministra-inostrannykh-del-tadjikistana-s-ministrom-evropy-i-inostrannykh-del-frantsii>*
2. *Встреча министра иностранных дел с сенаторами Франции [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства иностранных дел Республики Таджикистан. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/10517/vstrecha-ministra-inostrannykh-del-s-cenatorami-frantsii>*
3. *Встречи и переговоры на высоком уровне между Таджикистаном и Францией [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. URL: <http://president.tj/ru/node/26975>*
4. *Выступление перед прессой до переговоров с Президентом Французской Республики Эммануэлем Макроном [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. URL: <http://www.president.tj/ru/node/26974>*
5. *Обмен поздравительными телеграммами между Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном и Президентом Французской Республики Эммануэлем Макроном [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. URL: <http://president.tj/ru/node/27891>*
6. *Пресс-коммюнике официального сайта Елисейского дворца «Entretien avec Emomali Rahmon, President de la Republique du Tadjikistan» (Разговор с Эмомали Рахмоном, Президентом Республики Таджикистан) [Электронный ресурс] // URL: <https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2021/08/26/entretien-avec-m-emomali-rahmon-president-de-la-republique-du-tadjikistan>*
7. *Пресс-релиз Министерства Европы и иностранных дел Франции «Consultations annuelles entre ministeres francais et tadjik des Affaires etrangeres (Paris-Douchanbe, 12 janvier 2021)» (Ежегодные консультации между министерствами иностранных дел Франции и Таджикистана (Париж-Душанбе, 12 января 2021 г.) [Электронный ресурс] // URL:*

<https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/evenements/article/consultations-annuelles-entre-ministeres-francais-et-tadjik-des-affaires>

8. Пресс-релиз Министерства Европы и иностранных дел Франции «Tadjikistan – Entretien de la ministre Catherine Colonna avec son homologue tadjik, Sirojiddin Muhriddin (8 decembre 2022)» (Таджикистан – Разговор министра Катрин Колонна со своим таджикским коллегой Сироджиддином Мухриддином (8 декабря 2022 г.) [Электронный ресурс] // URL: <https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/evenements/article/tadjikistan-entretien-de-la-ministre-catherine-colonna-avec-son-homologue-270317>
9. Сухбати телефонӣ бо Президенти Ҷумҳурии Фаронса Эммануэл Макрон (Телефонный разговор с Президентом Франции Эммануэлем Макроном [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Таджикистан. URL: <http://president.tj/node/29739>
10. Текст заявления в официальном сайте «Государственная жизнь Франции» «Declaration de M. Emmanuel Macron, president de la Republique, sur les relations entre la France et la Republique du Tadjikistan, a Paris le 13 octobre 2021» (Заявление Эммануэля Макрона, Президента республики, об отношениях Франции и Таджикистана, Париж, 13 октября 2021 г.) [Электронный ресурс] // URL: <https://www.vie-republique.fr/discours/281988-emmanuel-macron-13102021-france-tadjikistan>
11. Текущий архив Посольства Республики Таджикистан во Франции. Годовой отчет за 2021 г.
12. Текущий архив Посольства Республики Таджикистан во Франции. Досье подписанных соглашений.
13. Текущий архив Посольства Республики Таджикистан во Франции. Из содержания программы визита сенаторов в Таджикистан.
14. Шарифзода А., Айниддин С. Эмомали Рахмон и 30 лет независимости (Внутренняя и внешняя политика Президента Таджикистана в 2021 году). – Душанбе: Дониш, 2023.- 304 с.

REFERENCES:

1. Meeting between the Ministry of Foreign Affair of Tajikistan and Ministry of Europe and France [Electronic resource] // Official site of the Ministry of Foreign Affairs of Tajikistan. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/11734/vstrecha-ministra-inostrannykh-del-tadjikistana-s-ministrom-evropy-i-inostrannykh-del-frantsii>
2. Meeting of the Ministry of Foreign Affair with Senators of France [Electronic resource] // Official site of the Ministry of Foreign Affairs of Tajikistan.. URL: <https://mfa.tj/ru/main/view/10517/vstrecha-ministra-inostrannykh-del-s-senatorami-frantsii>
3. Meeting and Negotiations on a High Level with Tajikistan and [Electronic resource] // Official site of the President of Tajikistan Republic. URL: <http://president.tj/ru/node/26975>
4. Public Statement before the Negotiations with the President of France Emanuel Makron [Electronic resource] // Official site of the President of Tajikistan Republic. URL: <http://www.president.tj/ru/node/26974>
5. Exchange of Congratulation Telegrams between the President of Tajikistan Emomali Rahmon and the President of France Emanuel Makron [Electronic resource] // Official site of the President of Tajikistan Republic. URL: <http://president.tj/ru/node/27891>
6. Press-communication of the official site of the Elise Palace «Entretien avec Emomali Rahmon, President de la Republique du Tadjikistan» (Talking with Emomali Rahmon, the President of Tajikistan Republic) [Electronic resource] // URL:

- <https://www.elysee.fr/emmanuel-macron/2021/08/26/entretien-avec-m-emomali-rahmon-president-de-la-republique-du-tadjikistan>
7. Press-release of the Ministry of Europe and the foreign affairs of France «Consultations annuelles entre ministeres francais et tadjik des Affaires etrangeres (Paris-Douchanbe, 12 janvier 2021)» (Annual consultations between the Ministry of the Foreign affairs of France and Tajikistan (Paris-Dushanbe, January 12, 2021) [Electronic resource] // URL: <https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/evenements/article/consultations-annuelles-entre-ministeres-francais-et-tadjik-des-affaires>
 8. Press-release of the Ministry of Europe and the foreign affairs of France «Tadjikistan – Entretien de la ministre Catherine Colonna avec son homologue tadjik, Sirojiddin Muhridin (8 decembre 2022)» (Tajikistan – a Conversation of the Minister Katrin Kalon with his Tajik colleague Sirojiddin Muhridin (December 8, 2022) [Electronic resource] // URL: <https://www.diplomatie.gouv.fr/fr/dossiers-pays/tadjikistan/evenements/article/tadjikistan-entretien-de-la-ministre-catherine-colonna-avec-son-homologue-270317>
 9. Telephone Conversation of President of France Emanuel Makron [Electronic resource] // Official site of the President of Tajikistan Republic. URL: <http://president.tj/node/29739>
 10. The Text of Application in the Official site “Public Life of France” «Declaration de M. Emmanuel Macron, president de la Republique, sur les relations entre la France et la Republique du Tadjikistan, a Paris le 13 octobre 2021» (Application of Emanuel Makron, the President of the Country, about the Relations of France and Tajikistan, Paris, October 13, 2021) [Electronic resource] // URL: <https://www.vie-publique.fr/discours/281988-emmanuel-macron-13102021-france-tadjikistan>
 11. Current Archive of the Council of Tajikistan in France. Annual report of 2021.
 12. Current Archive of the Council of Tajikistan in France. File of Confirmed Agreement.
 13. Current Archive of the Council of Tajikistan in France. From Introduction of the Agenda of the Visit of Senator in Tajikistan.
 14. Sharifzoda A., Ayniddin S. Emomali Rahmon and 30 Years of Independence (Internal and Foreign Policy of the President of Tajikistan in 2021). – Dushanbe: Donish, 2023.- 304 pp.